

科教

周刊

责任编辑：于忠宁
新闻热线：(010)84151045
E-mail:yzn316@163.com

教育部支持东部高校向中西部“输血”

不鼓励高校人才“孔雀东南飞”

本报讯（记者于忠宁）8月22日，教育部印发《关于加快直属高校高层次人才发展的指导意见》（以下简称《意见》），明确高校高层次人才流动的规范要求，“不鼓励东部地区高校从中西部、东北地区高校引进人才”，提出向高校放权、为人才松绑，创新高层次人才发展体制机制，促使各方面人才各得其所、尽展其长。

近几年，高校不断加强人才招聘工作，尤其是今年以来，在建设“双一流”背景下，重点高校人才引进更加频繁。这其中，中西部和东北地区高校成为人才被挖的“重灾区”，高校人才“孔雀东南飞”现象日益加剧。针对这种现象，教育部专门印发《关于坚持正确导向促进高校高层次人才合理有序流动的通知》，教育部直属高校还成立了高校人才工作联盟，承诺“积极通过柔性引进、协同创新、联合攻关等方式实现人才互助共赢”。此次《意见》再次强调，鼓励高层次人才向中西部和东北地区高校流动，不鼓励东部地区高校从中西部、东北地区高校引进人才，支持东部地区高校向中西部、东北地区高校输出人才，帮助中西部和东北地区“输血”“造血”。

《意见》指出，坚持正确的人才流动导向，在薪酬、职务、职称晋升等方面采取倾斜政策，引导高层次人才向中西部和东北地区高校流动。

为规范高层次人才有序流动，《意见》指出，要强化高校与人才的契约关系和法治意识，落实聘用合同管理，明确双方权利、义务和违约责任等，逐步建立行业自律机制和人才流动协商沟通机制。针对突出存在的人才“携帽子流动”现象，《意见》指出，“国家人才计划入选者、重大科研项目负责人应重诺守信，模范遵守聘任合同，聘期内或项目执行期内原则上不得变更工作单位。”

围绕建设“一流大学和一流学科”，《意见》提出要尽量做高层次人才流动的加法，面向全球引进高层次人才。要突出“高精尖缺”导向，重点引进活跃在国际学术前沿、满足国家重大战略需求的一流科学家、学科领军人物和创新团队、高层次青年人才和急需紧缺青年专门人才。

深圳多举措提升人才吸引力

本报讯（记者刘友婷）今年上半年，深圳共引进人才10万余人，同比上升30.14%。其中，本科学历57451人，占53.54%，研究生及以上学历13336人，占12.43%，35岁以下96946人，占90.35%，呈现高学历、专业化、年轻化特点。

据统计，2012年至2017年上半年，深圳共引进人才80万余人。近年来，深圳积极推进人才引进工作改革，创新人才评价方式，通过不断创新完善人才引进政策，加快优质人才资源的战略性集聚，人才队伍结构不断优化，引进的人才高学历、专业化、年轻化特征明显。深圳不断完善人才引进政策，建立高效的人才引进渠道。首先，建立全市统一的人才引进系统，实行网上申报、统一管理、属地服务和全年滚动办理。还做好上门服务、预约服务和直通车服务，为用人单位和各类人才提供方便快捷的服务。根据深圳产业的发展要求和企业用人需求，取消了市外人才引进的院校、专业、户籍性质等限制，充分保障企业用人需求。开展企业评定的技术技能人才引进工作，对于人才培养评价机制比较完善的企业，直接认可其人才评价结果，对其评定人才直接引进，进一步畅通了人才引进渠道。

浙江2017年无人凭竞赛获高考加分

新华社电（记者余靖静）记者21日从浙江省教育考试院了解到，该省认真贯彻国家减少和规范高考加分政策，进一步减项、降分值、限范围、强管理。2017年全省学科竞赛加分人数为0，体育类加分减少到13人。

浙江同时“一对一”跟踪残疾考生录取全程，并积极与院校沟通协调，切实保障残疾考生权益。2017年该省149名上线残疾考生共录取145人，除因分数未达学校投档线外，无一人因残疾原因而未被录取。

浙江省教育考试院表示，浙江严格执行教育部招生信息公示公开，“30个不得”禁令。“三位一体”高职提前招生综合素质测试，均严格实行考生与考场考官随机匹配、利益相关人回避、全程监控录像等制度。

据介绍，浙江为促进城乡公平和教育均衡发展，2017年继续面向该省29县农村学子实施专项计划。其中部属及省外优质高校专项计划录取313人，省内高校地方专项计划录取522人。

江西建立资助保障体系

本报讯（记者卢翔）为解决家庭经济困难学生上学问题，江西省完善了资助政策体系，通过“奖、助、贷、勤、补、免”等多元混合型资助方式，使家庭经济困难学生在入学前、入学时、入学后均能得到相应资助。

江西省100个县（市、区）全部开办了生源地信用助学贷款，家庭经济困难的高校新生，入学前可向家庭户籍所在地县（市、区）学生资助管理中心提出申请，申请贷款用于支付学费和住宿费，在校期间贷款利息由财政全额承担；家庭经济特别困难的高校新生，还可以申请新生入学资助，用于支付入学报到的交通费及入学后短期生活费。

江西省规定，家庭经济困难新生如果在入学前实在不能筹集到足够的上学费用，可以在办理入学报到手续时，通过高校新生入学“绿色通道”缓交学费和住宿费，先办理有关手续到校。

幼儿教育的经济成本和机会成本，正影响着青年家庭生二孩的意愿。为此，全总关于如何帮助青年职工解决生育后顾之忧的专题调研走进四川，与有关部门以及生产一线的青年职工共同探讨解决之道——

二孩时代，幼教缺口谁来填

本报记者 李娜

“成为二孩家庭远不是想象的那么简单，生好、养好已经不容易了，上学更成了经济成本和机会成本极高的事情！”近日，全国总工会关于如何帮助青年职工解决生育后顾之忧的专题调研走进四川，成都长客新筑轨道交通装备有限公司行政管理部部长侯瑜在座谈会上如是感慨道。

全国妇联对一孩家庭调查显示，全面二孩政策实施以来，不想和不确定生育二孩的家庭合计79.5%，尤其是在经济发达省份和城市家庭中，生育二孩意愿相对更低。专题调研中，来自四川省卫计委、省教育厅、省妇儿工委以及各行各业一线的工会代表们围绕该问题进行深入交流探讨后发现，除父母亲精力、经济状况、看病就医和环境情况等影响职工二孩生育意愿外，孩子入园、升学也成为重要影响因素。

优生优育难优教

今年31岁的侯瑜是企业的行政管理部部长，同时也是一位哺乳期妈妈，与丈夫均为打拼在成都的异乡人。座谈会当天，她的现身说法打动了在场的很多人。

“职场妈妈有难处，有了孩子以后，有过几次想离职的冲动，但最终都挺过来了。”侯瑜两年前结婚，去年生下自己的第一位宝宝，但之后的生活常常让她倍感压力。由于分管企业女工工作，期间多次深入在职妈妈群体进行情况摸底和调研，发现大家所面临问题大同小异，其中

最担心的问题便是子女教育问题。

“公立幼儿园学位不足，好一点的私立幼儿园每年学费要将近6万元，这对于一般的工薪家庭而言不是小数目。”侯瑜说，她和丈夫均属于独生子女家庭，且目前都属于企业管理层，全面二孩政策实施以来，双方老人对此愿望强烈，夫妻二人也曾有过两孩规划，后来综合考量不得不放弃，“说实话，确实无力承担”。

对于侯瑜所说的问题，成都市武侯区玉林街道玉林东路社区书记杨金惠表示，社区工作最接近职工生活，二孩时代带来的困扰，也基本能够在社区找到影子。“3年后，学位不够的问题将会更加明显。”杨金惠预测。

“众所周知，现在公益性教育资源紧缺，导致随着孩子增多，上学变成一件头疼的事情。”成都公交集团有限公司现有职工20285人，女职工3944人，占总人数的19.44%，其中生育二孩职工为206人。据该公司工会副主席饶红介绍，公交集团有很多外地职工，生育二孩后，由于公立幼儿园、托儿所缺少，孩子的育儿成本、教育成本增高，孩子入学困难，从而造成教育成本激增，“对于一个普通家庭来说，抚养一个孩子是没有压力的，而生育二孩后，各项支出都多了一倍，这是一个不小的数字”。

幼教经济成本困扰着青年家庭

幼儿教育的高经济成本和机会成本，正影响着青年家庭二孩实施的意愿，尤其是受教育程度较高的青年家庭。

今年7月，四川教科文卫体工会对“生育政策调整后，如何帮助解决青年职工生育后顾之忧”这一问题进行专题调研，其中不少高校青年教师普遍感叹，当前公立幼儿园少、优质公立中小学学位紧张。此

外，幼儿园、小学放学时间与家长下班时间不衔接，下午放学后有较长一段时间孩子无人看管；不少中小学校将一些应当由教师承担的任务转嫁给家长，也让家长感到身心疲惫。

事实上，早在“单独二孩”政策实施阶段，成都市教育系统便早早着手为即将可能到来的适龄儿童入园高峰做准备，先后发布《成都市中心城区幼儿园布局规划（2013—2020年）》和《普通中小学（公办）布点规划（2006—2020年）》并实施学校建设。

在座谈交流中，成都市教育局专门针对幼儿入园难、入园贵问题给予回应。如将大力发展公办幼儿园。一方面，在农村幼儿园标准化建设的基础上，按投资、建设、管理三分离原则，实施公办幼儿园标准化建设提升工程，同时积极扶持公益性幼儿园，多途径扩大普惠性学前教育资源。

成都市教育局相关负责人介绍，目前该市除对公益性幼儿园实行政府限价并按中心城区、近郊、远郊区（市）县每生每年2400元、1000元、800元标准予以补助。还对公益性幼儿园教职工参加城镇职工基本养老保险的单位缴纳部分给予40%的补贴，“基于这一系列举措，基本可实现对适龄儿童‘入园难、入园贵’问题的缓解”。

政府统筹规划，工会从中助力

四川省教育厅一项数据显示，截止到2016年，该省有幼儿园12903所，在园幼儿259.31万人，学前3年毛入园率达到79.61%，比2010年提高了17个百分点。省教育厅在座谈交流时，也谈到学前教育普惠性资源供给不足的问题，特别是脱贫攻坚地区、两孩政策新增人口集中地区、城市及城乡接合部等表现尤为明显。

“生育政策调整后，入园、入学需求势必大幅增

长，科学规划布局幼儿园、中小学校，根据需求增加学位供给成为当前和今后一个时期教育工作的重要和迫切任务。”四川省教育厅相关负责人称，近两年，四川省重点支持各地新建、改扩建公办幼儿园1302所，新增学位30万个，省级投入2.5亿元用于扶持普惠性民办园建设和购买服务。同时建立和完善学前教育资助制度。从2016年春季起，全省51个民族自治县据实免除所有在园幼儿保教费。

该负责人同时表示，全面二孩政策实施，教育面临的挑战主要是根据人口变动和增长的趋势及增量的结构，不仅仅是学前教育，小学、中学、高中教育的学位也必须要做到未雨绸缪。为此，四川省正逐步探索教育信息化体系，加快覆盖城乡各级各类学校，不断打造“优帮差”“城带农”、集团化办学模式，以解决中小学入学问题。

在政府统筹规划下，工会也积极为职工排忧解困。

成都市总工会把“妈咪宝贝屋”建设作为落实女职工劳动保护特别规定的重要内容，2016年共建设“妈咪宝贝屋”55家。同时积极探索服务职工的新方式。加强对下级工会工作指导，区县总工会拓展乡镇（街道）工会服务内容，如联合教育、妇联等单位建立“430学校”10所，在每个村社区建立教学点118个，受到广大职工的欢迎。

华西医院职工对暑期孩子托管需求率达到了86.57%，小学生阶段所占比重达到84.45%。为此，工会开展了“小学生暑期托管营”活动，华西医院多个临床部门主动要求参加托管营活动，并安排负责、有亲和力的老师任教，开设专业课程。“职工最迫切要解决的就是子女照顾和教育问题，工会就要在这方面重点发力。”四川大学华西医院工会主席程述森介绍道。

全国学生资助管理中心要求助学贷款不设上限“应贷尽贷”

本报讯（记者于忠宁）8月22日，全国学生资助管理中心发出紧急通知，要求简化助学贷款认定程序，坚持“以学生为中心”，提高办理效率，确保“应贷尽贷”。

高校开学前夕正是生源地信用助学贷款集中办理高峰期。通知要求，为确保助学贷款办理平稳有序，教育部门会同国家开发银行坚持“应贷尽贷”，不设贷款规模和贷款人数上限，实现对符合助学贷款条件的各类高校贫困学生全覆盖。要做好国家助学贷款政策的宣传解读工作，特别是要向每一位贷款申请者讲清楚助学贷款的申请资格、贷款额度、办理流程及受理地点等，向每位符合条件的家庭经济困难学生和家长承诺“应贷尽贷”。

学生资助管理中心提出，助学贷款受理工作要简化认定程序，要坚持“以学生为中心”，不给学生和家长添麻烦。对建档立卡贫困户学生、城乡低保户学生、通过高中学校预申请的首贷学生和续贷学生，均无须再进行家庭经济困难认定；对其他需要家庭经济困难证明的，只要借款学生能提供其就读高中学校、村（居）委会、乡镇（街道）民政部门中任一单位出具的证明，即可为其办理贷款手续。通知要求，采取设立乡镇受理点、提前预约、错峰受理等方式，尽量让学生和家长“少跑路”，提高受理效率，尽量让学生和家长“少排队”。



阳光分班

8月22日，在南京市第一中学2017级初一均衡分班现场会结束后，学生家长来到公示板前观看、拍摄结果。

自2017年秋季学期起，南京市所有义务教育阶段学校，不论公办民办，一律要求均衡分班。学校将根据实际，考虑生源结构、性别构成、教师配置、班级等因素均衡分班，确保班级生源分布及任课教师团队组成大体相当。

新华社发 李雨泽 摄

重庆一份调查要求孩子写出五位心中的榜样和偶像，超过九成的孩子写的是娱乐明星——

一张值得深思的排名榜单

本报记者 黄仕强

很快，整个群里就炸了锅。“除了个别孩子在排名时写下了父母、老师、文学家、科学家等杰出人物的名字，几乎超过九成的孩子写的都是娱乐明星。”失望和担忧成了群里家长共同的情绪，他们在群里展开了激烈的分析和讨论，最后总结出了孩子们的一大共同点：都热衷于收看各类娱乐节目。

谢先生回忆起儿子平时最喜欢看的电视，几乎都是娱乐性很强的节目，甚至有时候很自觉地完成作业的前提也是为了能准时收看某档娱乐节目。“平时我们没有多加干涉，想到他毕竟没有耽搁学习，适当放松也在情理之中。”可是，令谢先生没有想到的是，参加这些娱乐节目的明星会变成儿子的榜样。

同样让女儿参加了此次夏令营活动的龚女士看到孩子的问卷后，也是倍感意外。她告诉记者，以前只是认为娱乐节目可以让孩子得到适当放松，而女儿写下的这份排名榜单，则让她意识到：娱乐节目已经给孩子认知带来了负面影响。“我其实并不是要求孩子一定要把谁放进排名榜单中，只是希望孩子能明白什么样的人真正能担负得起‘榜样’二字，如果她简单地认为可以出名、可以上电视、可以拥有粉丝的人就

是榜样的代表，那这样的认识显然是很肤浅的。”

龚女士的态度也得到了其他家长的赞成，他们都不约而同地表达了一个观点：过度泛滥的娱乐节目使得娱乐明星的曝光率无限扩大，虽然不能武断地说娱乐明星身上没有积极向上的面，但这些娱乐节目展示更多的还是娱乐明星如何风光、如何受关注、如何被追捧。这样的呈现带给孩子的引导并不正确，更是阻碍了孩子们去发现各行各业杰出人物闪光的一面。

中国青少年研究中心曾公布一项课题名为“少年儿童偶像崇拜与榜样教育研究”的调查报告，就已显示这样一个令人深思的结果：近七成的孩子最崇拜的偶像是文艺体育明星，而把科学家作为偶像的孩子只有2.3%，这一结果也让课题组颇感意外。

记者特地在身边进行了一次小范围调查，对象是9—15岁正在过暑假的学生群体，发现他们的暑假生活不外乎两个主题：上培训班和看电视，而他们看的电视几乎都是娱乐节目。一位家长向记者抱怨：“看看现在的电视台，从早到晚都是娱乐节目打主力，真人秀、综艺秀、脱口秀……五花八门，一档接

职校拴住生源岂能靠“预录费”

张淳艺

许多考生和家长的第一反应是遭遇了骗局。然而，湖南工商职业学院招生办证实，确有催交学生缴纳2000元“预录费”一事。按照相关老师的说法，规定时间内不交费的学生不仅不会被录取，还可能影响退档和第2次征集志愿。

近年来高校擅自收取“预录费”已不是新鲜事。此前就有长沙医学院、湖南城建职业技术学院等被曝要求考生缴纳“预录费”。对此，教育部早在2011年就曾专门下发通知，严禁高校将录取行为与收费挂钩，严禁将提前缴纳学费等任何费用作为是否录取考生或考生确认录取的依据。然而，一些高校却依

然顶风违纪，个中原因值得深思。

应该看到，“预录费”源于一些高校尤其是高职院校招生难的尴尬。从每年招生情况看，经常出现部分被录取的学生开学时不来学校报到，造成了招生指标的浪费。为此，有学校就想出了“预录费”的办法，先让考生缴纳一定费用，通过经济手段拴住考生，从而减少和避免被录取却不到现场。收取“预录费”固然有无奈的成分，但在客观上已经干涉到考生自主选择的自由，这是有关部门明令禁止的。

事实上，“预录费”并非高职院校招生的“法宝”，

反而会事与愿违。职校收“预录费”，说明缺乏自信，会让学生对其办学实力产生怀疑，反倒造成一些原来的报名生源流失，也会把正处犹豫不定阶段的学生推出校门，一所学校声誉坏了，就会陷入招生难的恶性循环，还会让办学方向跑偏，甚至可能让网络诈骗借助“预录费”还魂，给社会造成恶劣影响。

对于高职院校来说，要想提高报到率，让被录取的考生欣然而至，唯有扎实实训好内功，转变观念、端正办学思路，提高自身的教育教学质量，打造特色专业，不断拓宽毕业生就业渠道，真正做到酒香不怕巷子深，诸如“预录费”这样的旁门左道，无异于饮鸩止渴，不要也要。

对于“预录费”等招生违规现象，除了学校自身转变观念、端正思路外，更需要教育主管部门加大监管力度，提高违规成本。严禁将录取与收费挂钩，不能仅仅停留在口头上，必须落实到行动中。要严肃查处违规招生，追究相关人员责任，切实维护招生秩序和考生权益。